



湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2023年1月

24

星期二
癸卯年正月初三
第26521号



今日4版

奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

株洲“湘商回归”热潮涌

2022年1至11月引进湘商项目765个，完成年度任务的191%

湖南日报1月23日讯（全媒体记者 李永亮 通讯员 邹育婧）“株洲工业基础好，产业、技术工人都有优势。”1月20日，中国动力谷新动力创新园，李建光从深圳带回的环保设备制造项目按预期推进。李建光是原株洲煤气公司职工，1998年南下创业，受“迎老乡、回故乡、建家乡”行动感召，时隔20余年回到株洲再创业。

“株洲制造业实力越来越强，更多

湘商选择到株洲投资兴业。”株洲市商务局相关负责人透露，2022年1至11月，该市引进湘商项目765个，完成年度任务的191%，其中亿元以上项目89个；湘商投资到位资金340.68亿元，完成年度任务的227.1%。

培育制造名城、建设幸福株洲，争资引项、项目招引是关键。株洲十分重视湘商回归工作，2022年在全省率先出台“湘商回归”工作方案，制定重点

工作清单、重点工作任务及湘商回归投资任务分解表，发至各相关单位和各县市区、园区和商会。

通过对村组（社区）、乡镇（街道）、县市区逐级摸排在外株洲籍人员，进一步完善株洲籍在外企业家、商协会的信息库，建立完善的联络渠道，组织编印《株洲商协会通讯录》。

株洲先后与北京株洲企业商会、上海株洲商会、广东省株洲商会等20

余家商协会就湘商回归进行深入对接，开展一系列“湘商故乡行”活动。举办株洲·粤港澳大湾区企业家恳谈会、醴陵（深圳）招商推介会，指导17家在粤株洲商会成立“粤港澳商会联盟”，促进信息共享、资源倍增、项目落地。

2022年在株洲举行的全球湘商大会上，株洲签约湘商项目32个，总投资额449亿元，为历届承办地之最。

辰溪“融”出发展新天地

全县军民融合型规模工业企业达23家，占全县工业总产值70%

湖南日报1月23日讯（全媒体记者 肖军 李夏涛 通讯员 方小华 张雄文）春节前夕，怀化集创机械制造有限公司负责人林文胜忙着年终盘点、谋划新的一年工作。“去年9月，公司正式投产，到年底就销售超过1000万元。”林文胜兴奋地介绍。

林文胜是浙江玉环市人，2022年7月，他将企业落户辰溪孝坪镇的军民融合产业园，专门从事阀门及机械零配件生产。“对于装备制造企业来说，

辰溪独特的吸引力是园区的湖南云箭集团，能提供优良的金属表面处理技术。”林文胜说。

湖南云箭集团系中国兵器装备集团公司直属的国家大型军民结合型企业。辰溪县把发展军民融合产业作为推动县域经济高质量发展的重要抓手，依托云箭集团强大的资源、技术、人才和产业等独特优势，加快建设辰溪金属表面处理中心和军民融合产业园，大力发展以先进制造业为主的军

民融合产业，构建金属铸造、金属加工、金属表面处理一条龙产业链。

目前，全县53家规模以上工业企业中，军民融合型企业达23家，占全县工业总产值的70%。截至目前，辰溪军民融合产业园已签约企业39家，入驻21家，投产13家。

“‘融’出一片新天地。”辰溪县委书记谢建军介绍，辰溪推动军工产业与乡村振兴深度融合，确定云箭集团所在地孝坪镇3.2平方公里为项目核

心区，打造乡村振兴整镇推进样板乡镇，重点项目有军事体验基地、军工博物馆、年代主题民宿、军工生产体验园和国防教育科普馆等，带动附近油茶小镇、稻花鱼公园、沅江百里画廊等旅游资源，打造辰溪北部生态文化旅游经济带，推动全县生态文化旅游发展。

继2021年荣获全省县域经济高质量发展快进县后，2022年前3季度，辰溪县域经济又名列全省二类县前茅。



乐享佳节

左图 1月23日，大年初二，游客在汨罗屈子文化园欣赏舞狮表演。春节期间，该园举办“喜兔茶话会”新春活动，赏舞狮闹春、观斗鸡比赛、放河灯、猜灯谜、燃烟花等节目精彩纷呈，带给市民游客无尽欢乐。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 苏佳 摄影报道

右图 1月23日晚，游客和市民在赏灯。春节期间，乾州古城历史文化街区布满了彩灯、红灯笼等，每当华灯初上，灯光璀璨，流光溢彩，美轮美奂，为春节增添了喜庆氛围。

姚方 杨燕萍 摄影报道

湖南日报1月23日讯
(全媒体记者 陈淦璋 李秉钧)兔年新春，郴州市搭乘全省旅发大会举办“东风”，旅游市场迎来“开门红”。1月21日(除夕)至1月22日(正月初一)，郴州市纳入全省旅游统计平台监测的31家景区景点累计接待游客10.92万人次，同比增长311%；营业收入2187.96万元，同比增长450%；实现景区门票收入436.84万元，同比增长220%。

2023年，郴州市将承办第二届湖南旅游发展大会，新景点和新项目各美其美。在城区，北湖公园、爱莲湖、裕后街装点一新，郴州长卷文旅城人气爆棚，北湖不夜天消费街区入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区重点辅导培育名单。

►(下转4版③)

张家界国家森林公园动态监控优化服务保障 300余辆环保车投入旅游接待

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 熊瑾 吴勇兵)

1月23日，张家界国家森林公园天子山、黄石寨、杨家界、十里画廊等景点游人如织，截至当日16时，入园游客逾3.3万人次。为确保景区运行安全和游客顺畅游览，张家界环保

客运调集300余辆环保车投入接待，后期将根据游客流量随时增援人员和车辆。

为应对春节期间接待高峰，张家界环保客运专门成立春节旅游接待工作领导小组，召开动员会分解任务，要求所有班子成员下沉一线

蹲点。对所有运行环保车全线实行实时监控，总调度室根据分时预约情况，与各门票站、各环保车站场保持“无缝”对接，随时掌握客流动向，合理配备值班人员和车辆，最大程度减少游客在各候乘点等待时间。

►(下转4版④)

凤凰多彩年俗吸引近11万名游客

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 向莉君 通讯员 吴东林 段慧平)

春节期间前两日，凤凰古城内民俗展演丰富多彩，打苗鼓、唱阳戏、苗族银饰秀等吸引近11万名游客一同闹新春。

在古城大街小巷，男女老少齐上阵，苗族花鼓和传统唢呐现场配

合，敲打吹奏，狮子、花船、贝壳等巡游队伍，踩着鼓点欢乐舞动，引得不少游客纷纷加入。

朝阳宫小剧场内，独具地方特色的阳戏《员外招亲》《花园会》《柜中缘》等剧目正精彩上演，悠扬的二胡声、铿锵的锣鼓声和演员的精湛演

技，让台下观众不时鼓掌叫好。而古城东正街，打糍粑现场也是欢乐不已，两个苗族大汉刚把一锅蒸熟的糯米打成软糯黏稠的糍粑，游客们便蜂拥而上，几分钟时间就分抢完毕，大家吃着、笑着、闹着，整个古城都浸泡在热闹的年味中。

►(下转4版⑤)

难中有进 稳中向好

——2022年湖南经济发展综述

新兴动能快速增长

——2022年湖南经济发展综述之四

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

科技创新蔚然成风、高新技术产业稳步向前、新产业新业态层出不穷、骨干企业数量倍增……

2022年，湖南立足于“变”、着眼于“进”，厚植创新基因，开辟发展新赛道，新兴动能快速成长。

厚植创新基因

“‘卡脖子’技术再难，也要攻坚克难。”1月15日晚，来自岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心、湘江实验室、芙蓉实验室的8位青年科技工作者，登上2023年湖南卫视春节联欢晚会舞台，为观众带来讲述科创湖南故事的《新麓山之歌》。

2022年12月，随着岳麓山工业创新中心揭牌成立，湖南岳麓山实验室等四大实验室在一年内全部集结。湖南布局四大实验室、四大科技基础设施，全力推动项目建设，构筑起科技创新高地“四梁八柱”。

数据显示，2022年，湖南认定登记技术合同同比上年增长1.6倍，实现技术合同成交额增长101.7%；科学研究和技术服务业投资增长35.4%，比全部投资快28.8个百分点。

连续3年，湖南部署实施十大技术攻

关项目。政府主导，院士专家领衔挂帅，高校、科研院所、企业协同攻关，向一个个技术难题发起冲锋。

2022年，全省大力培育高新技术产业市场主体，实施企业研发奖补政策，加大对科技创新人才的培养、引进和激励力度，企业创新能力不断增强。数据显示，我省企业创新综合实力居全国第八；全省高新技术产值过亿元、过10亿元和过100亿元的企业分别有5587个、681个和51个，比上年增长458个、70个和9个。

2022年，全省高新技术产业实现增加值11897.34亿元，增长12.7%，占GDP比重24.4%，新能源及节能技术、资源与环境技术、航空航天技术等7个领域增加值增长达到两位数；高技术制造业增加值增长18%，占规模工业13.9%，增长贡献率为27.4%，其中规模以上先进制造业增加值增长8.4%，总量占制造业五成。

开辟新的赛道

新年伊始，北汽株洲分公司的整车生产基地里，形状各异的机械臂马力全开，配合紧密，每隔2分钟就有一辆全新的新能源汽车驶出总装线。公司负责人朱贵敏介绍，1月订单已经排满了，订单量较去年同期至少增加50%。

►(下转2版)

新春走基层

最美的风景

两鬓已霜白

无悔护林海

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

青山环抱，绿浪起伏。

1月22日7时，永州市金洞管理区晒北滩瑶族乡森保办主任、护林队长陶楚艳被生物钟叫醒，起床热了除夕晚上剩下的饭菜。这是陶楚艳独自在晒北滩瑶族乡过的第30个新年。

陶楚艳右手扒饭，左手拿起手机，给在祁阳市潘市镇老家的85岁母亲和家人视频拜年。

8时，陶楚艳来到办公室布置任务，与同事陆志刚、陈海波、廖方明、黄衡生进村巡查，严防户外用火和燃放烟花爆竹。

春节期间，返乡人员、访亲聚会多，森林防火压力大，护林人员也更忙碌。

陶楚艳带上水和干粮、无人机等，骑着摩托车，迎着山风，沿着崎岖的山路向大源里村驶去。

1988年，22岁的陶楚艳参加护林工作，一直扎根晒北滩瑶族乡。一晃30多年，他的两鬓已霜白。

“还要及时掌握和运用现代科技。”说话间，陶楚艳启动无人机，查看村庄背面的林地。

这是怎样做到的？陶楚艳说，他们组建乡、村、组三级义务森林防火队伍，坚持日巡山、月考核。在全乡推广开深沟种树新技术，改变了村民“炼山造林”的习惯。

“还要及时掌握和运用现代科技。”说话间，陶楚艳启动无人机，查看村庄背面的林地。

►(下转4版①)

跟着“霞客”迎新年

湖南日报全媒体记者 李秉钧

通讯员 周小丽

磨米浆、做皮皮、磨豆腐、炸瓜片、贴春联……一片喜气洋洋。春节前夕，记者看到，在永兴县便江街道锦里村东头野渡“迎新春”年俗大戏里，不仅可以体验本地的传统年俗，还可以跟着“霞客”来过年。

东头野渡是湖南省第一块徐霞客出游里程碑的立碑地，也是徐霞客研学游基地。385年前，明代地理学家、旅行家徐霞客泛舟经此，留下了“余揽山水之胜，过不觉其馁”的盛赞诗句。385年后的今天，这里已成为集文化休闲、自然美学、乡村民宿、研学旅行于一体的乡村度假营地，霞客文化活动开展得有声有色。

有了糍粑，过年才有年味。一到过年，锦里村村民就要手工制作花模糍粑。糍粑以糯米、大米等为原料，浸泡后，经

现场制作的烫皮十分受欢迎，大家排着队品尝，刚出锅的烫皮瞬间被分完了，清香四溢，大家边吃边竖起了大拇指。

烫皮是湘南流行的一种传统美味小吃，又称粉皮，其主要原料为大米，制作过程中，要将原料研磨成浆状，然后清蒸，冷却后可根据个人口味，加入佐料或裹上配菜卷着吃。

►(下转4版②)

春节郴州旅游喜迎“开门红”
长假前两日31家景区景点接待游客逾
10万人次，同比增长311%

邮发代号 41-1

邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 刘凌 版式编辑 刘也